



Издаётся с 4 июля 1918 года

# ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

10.09 2024

Вторник

№ 103/20904

denresp.ru



**Художник и журналист**  
Майя Хамдохова с детства интересовалась фотографией, а теперь работает на ТВ с. 3

**Будни командира**  
Дмитрий Хабалов защищает интересы страны, участвуя в спецоперации с. 2

**НАМ ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ**  
Директор Кунсткамеры был впечатлен культурным наследием народов КЧР с. 3



**Книжный фестиваль**  
К 100-летию Северной Осетии провели ярмарку печатной продукции с. 3

## Честно, прозрачно и конкурентно

### Как прошел Единый день голосования в Карачаево-Черкесии

#### Выборы

С 6 по 8 сентября в нашей республике проходили выборы депутатов Народного Собрания и представителей местного самоуправления. В эти дни основное внимание было сосредоточено на выборах местных депутатов и глав сельских поселений, а процесс голосования сопровождался активной работой наблюдателей и правоохранительных органов, что обеспечило прозрачность и законность выборов.

Местные власти и избирательные комиссии предприняли все необходимые меры для обеспечения их легитимности. Более 1500 наблюдателей, назначенных политическими партиями и Общественной палатой республики, следили за ходом голосования, что усилило доверие к процессу. В ходе пресс-конференции, прошедшей накануне выборов, председатель Избирательной комиссии Лариса Абазалиева рассказала журналистам, что все ветви власти республики приложили максимум усилий для проведения выборов на высоком уровне, а избиратели традиционно проявили активность, характерную для этого региона.

#### Гражданская активность

Выборы в Карачаево-Черкесии прошли не только организованно, но и с ярким праздничным настроением. К примеру, в Верхней Теберде жители приехали на велосипедах, украшенных флагами России и республики, что стало символом первого дня голосования. Веломаарафон привлек внимание детей и взрослых, создавая атмосферу единства и радости. Здесь же, на участке № 137, была организована специальная программа: избиратели могли



Участник спецоперации Дахир Мутчаев пришел на выборы с сыном

не только проголосовать, но и насладиться угощениями, среди которых были сладкие «паспорта», бюллетени и большой торт с символикой Единого дня голосования. В Усть-Джегутинском районе выборы дополнили спортивно-развлекательные мероприятия, добавив радости и разнообразия в избирательный процесс. Особое внимание привлекло участие в голосовании 102-летней жи-

тельницы Кумыша Соны Байкуловой, которая с нетерпением ждала возможности выполнить свой гражданский долг. Сона Азретовна, отмечающая в один год свое 102-летие вместе с Карачаево-Черкесией, дважды награждена медалями за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны. Ее участие в выборах стало символом неразрывной связи поколений и ответственности перед будущим.

— Долгожительница с нетерпением ждала членов избирательной комиссии, чтобы выполнить свой гражданский долг и внести свой вклад в общее дело, — сообщили в администрации Карачаевского района. В Карачаевске, на избирательном участке № 67, царил атмосфера культурного обмена. Традиционные карачаевские вышивки, ручные изделия и национальные артефакты создавали

уникальный антураж, напоминая об исторических корнях региона. Ну а дегустиация национальных блюд позволила всем присутствующим окунуться в самобытную культуру, что усилило чувство общности среди жителей. — Такой подход к организации выборов формирует положительное отношение граждан к участию в них, способствует укреплению патриотизма и

единства среди жителей Карачаевского городского округа. Важно поддерживать подобные инициативы, которые напоминают о настоящих ценностях и вдохновляют на активные действия во имя общего блага! — подчеркнул мэр Карачаевского городского округа Марат Урусов. В Черкесске праздничную атмосферу создал ансамбль «Нарт», выступивший на избирательном участке № 1. Музыка и народные песни не оставили никого равнодушными. — Сегодня для нашей республики важный день, и мы с коллективом нашли возможность собраться и поддержать свой родной край. Мы стараемся создать праздничное настроение для всех присутствующих, — рассказала солистка ансамбля «Нарт» Лариса Калмыкова. — Я проголосовала ещё в пятилетку, а сегодня пришла специально послушать выступление нашего любимого ансамбля «Нарт». Торжественная атмосфера всегда поднимает настроение и дух избирателей, — рассказала жительница Черкесска Валентина Елкова.

Колоритно и празднично проходили выборы депутатов Народного Собрания КЧР седьмого созыва, Совета Кубинского сельского поселения шестого созыва и Совета Эльбурганского сельского поселения пятого созыва. Праздничную атмосферу на своём избирательном участке № 76 создали хореографический ансамбль «Абаза» и ансамбль дуолистов сельского Дома культуры а. Кубина.

#### Мы — патриоты России

С самого утра, как только открылись избирательные участки в Ногайском районе, на пороге появились самые преданные граждане — истинные патриоты, искренне любящие свою малую родину и Россию.

»  
с. 2

## Голубое топливо пришло в дом участника спецоперации

#### Актуально

**В республике продолжается догазификация домов льготных категорий граждан.**

В селе Счастливым Прикубанского района на днях к газоснабжению подключено домовладение семьи участника специальной военной операции Анзора Кормазова. Семью Кормазовых поздравили вице-премьер КЧР Джанибек Суюнов, председатель комитета Парламента КЧР по здравоохранению Хасан Хубиев и генеральный директор ООО «Газпром межрегионгаз Черкесск» Олег Дергачев.

Домовладение подключено к газоснабжению в рамках догазификации без привлечения средств заявителей. Для подготовки дома к приему газа семья Кормазовых воспользовалась мерами региональной поддержки, которые покрывали все расходы. — В Карачаево-Черкесии действуют две меры поддержки на

газификацию домовладений, согласно которым для всех заявителей без привлечения их средств осуществляется строительство газопровода по территории участка до строения, а отдельные льготным категориям граждан предоставляется единовременная субсидия в размере до 100 тысяч рублей. Эти средства можно направить на покупку и установку газоиспользующего оборудования и проведение работ внутри границ земельных участков. На сегодняшний день 156 льготников обратились в органы социальной защиты за предоставлением данной субсидии, — сообщает пресс-служба АО «Газпромгазраспределение ЧЕРКЕССК». За время действия догазификации с жителями республики заключено 4740 договоров на подключение, 99 % из них исполнены — построены газопроводы до границ земельных участков, а почти 2,7 тыс. домовладений подключены к сетевому газу.

По информации Парламента КЧР

## Готовим профессионалов

#### Акцент

**В Черкесске при поддержке Главы Карачаево-Черкесии открылся Центр опережающей профессиональной подготовки (ЦОПП).**

В торжественной церемонии открытия приняли участие заместитель председателя Правительства КЧР Джанибек Суюнов, министр образования и науки КЧР Инна Кравченко, руководители учреждений среднего профессионального образования, амбассадоры проекта «Профессионалитет», представители работодателей.

После приветственных речей и символического перерезания ленты гости ознакомились с помещениями и оборудованием ЦОПП. Центр опережающей профессиональной подготовки оснащен современным оборудованием и предоставляет воз-

можность обучения по актуальным и востребованным на рынке труда профессиям.

О необходимости создания центра для профориентации и ускоренного профессионального обучения всех категорий граждан республики по наиболее востребованным, новым и перспективным профессиям и компетенциям Глава КЧР Рашид Темрезов говорил в ходе своего Послания Народному Собранию.

«Воплотить идею в жизнь удалось благодаря федеральному проекту «Профессионалитет», который разработан по поручению Президента России. И вот он — результат: современное образовательное пространство, оснащенное современным оборудованием, уже готово для обучения студентов востребованным на рынке труда профессиям», — написал Рашид Темрезов в своем официальном ТТ-канале.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

## Прибавка для всех

#### Интервью

**В 2025 году Отделение Социального фонда по КЧР возобновит индексацию пенсии всех работающих пенсионеров.**

Соответствующие поправки внесены в федеральный закон о страховых пенсиях. Когда и в каком порядке будут повышаться пенсии работающих пенсионеров, рассказал Управляющий Отделением СФР по Карачаево-Черкесии Аслан Озов.

— В федеральный закон «О страховых пенсиях», — отметил он, — внесены поправки, согласно которым с начала 2025 года пенсия работающих пенсионеров будет повышаться точно так же, как и у неработающих. Сегодня это происходит в начале каждого года с учетом уровня инфляции за предыдущий год. Напомним, что с 2016 года страховые пенсии работающих пенсионеров, как известно, не индексировались, но каждое повышение обязательно фиксируется на личном счете пенсионера, а выплаты с учетом пропущенных индексаций они получают после завершения трудовой деятельности. Теперь, в соответствии с поправками в закон, страховые пенсии граждан будут индексироваться независимо от того, работает пенсионер или нет.

**— А где пенсионер может узнать размер пенсии с учетом пропущенных индексаций?**

— Сумму пенсии с начисленной индексацией можно посмотреть в личном кабинете на портале госуслуг или обратиться в клиентскую службу регионального Отделения СФР по Карачаево-Черкесской Республике.



В Отделении Соцфонда ответят на любой вопрос пенсионера

Размер прибавки будет рассчитываться из этой суммы — то есть от всего объема сформированных пенсионных прав. — **В чем особенность механизма индексации пенсии работающим пенсионерам?** — Индексацию применяют не к размеру выплачиваемой пенсии, а к ее более высокому размеру, который учтен на личном счете пенсионера и включает в себя все ранее пропущенные индексации. Такой вариант обеспечивает более высокую прибавку к пенсии. К примеру, пенсия работающего пенсионера составляет 15,4 тыс. рублей. С учетом пропущенных индексаций за три предыдущих года работы пенсия составляет 20,4 тыс. рублей. Это и является более высоким размером пенсии, который зафиксирован на личном счете пенсионера, и именно по нему будет рассчитываться прибавка к пенсии. При этом данное повышение будет установлено к получаемой пенсии в 15,4 тыс. рублей. Когда пенсионер уволился, его пенсия будет дополнена всеми увеличенными, исходя из всех пропущенных ранее индексаций.

**— Нужно ли работающим пенсионерам подавать заявление, чтобы их пенсию проиндексировали?**

— Индексация работающим пенсионерам в следующем году будет проведена автоматически. — **Сохранится ли августовский перерасчет пенсии работающим гражданам?** — Да. С 1 августа для тех пенсионеров, которые продолжают свою трудовую деятельность, проводится ежегодный беззачетный перерасчет. В отличие от традиционной индексации, при которой размер пенсии повышается на фиксированный коэффициент, августовский перерасчет зависит от зарплаты пенсионера: чем она выше, тем больше будет увеличена пенсия.

**— Аслан Анастольевич, пенсионеры постоянно придумывают новые схемы обмана граждан...**

— Будьте бдительны! Если вам позвонили и представились сотрудником Социального фонда, не называйте свои персональные данные. Специалисты фонда никогда не запрашивают по телефону СНИЛС, данные паспорта, номер банковской карты, ее ПИН-код или пароль от личного кабинета. Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

## На пульсе

#### Улица имени легендарного летчика

В столице Кабардино-Балкарии состоялась церемония открытия улицы имени Героя России генерал-майора авиации Канамата Боташева. В торжественном мероприятии приняла участие делегация Карачаево-Черкесии во главе с первым заместителем председателя Правительства КЧР Хызыром Чеккуевым и представителями рода Боташевых.

#### С молодежью нужно работать

Глава республики провел рабочую встречу с председателем попечительского совета Фонда содействия развитию карачаево-балкарской молодежи «Эльбрусид» Алимом Тоторуловым. Стороны обсудили различные аспекты работы с молодежью. Обсуждались вопросы сохранения национальных культур, традиций и популяризации родных языков народов многонациональной России.

#### Мы против террора

В фойе главного здания МВД по КЧР проходит выставка работ участников конкурса детского рисунка, посвященного Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Мероприятие под названием «Мы против терроризма! Мы выбираем жизнь!» организовано Центром по противодействию экстремизму МВД по КЧР. По итогам конкурса будут выявлены лучшие работы, авторов которых отметят дипломами и памятными подарками.



#### Развивать туризм и в районах

Рашид Темрезов провел рабочее совещание по вопросу комплексного развития туристско-рекреационной зоны на территории Малокарачаевского района, в селе Красный Курган. В ходе совещания присутствующие обсудили готовность региональных и местных властей к реализации инвестиционного проекта. Рашид Темрезов оценил данный инвестиционный проект как приоритетный с точки зрения комплексного развития Малокарачаевского района и республики в целом.

#### Лучший добровольный пожарный

На территории 2-й пожарно-спасательной части прошел конкурс «Лучший добровольный пожарный». Такие конкурсы помогают повышать готовность подразделений добровольной пожарной охраны к тушению пожаров и аварийно-спасательным работам, а также совершенствовать качество выполнения первоочередных аварийно-спасательных работ.

## Пчеловод с научным подходом

Наш земляк Дахир Эдиев без работы сидеть не привык

#### Человек и его дело

**Коренной житель Прикубанского района, Дахир из тех, кого без раздумий можно назвать потомственным пчеловодом — мужчиной в его семье по отцовской линии издавна и с любовью занимались садами и пасекой.**

#### Выбор сделан

В августе пасека обычно стоит возле дома в поселке Майском, поэтому долго ее разыскивать не пришлось. Но, как сулыбкой сообщил сам пчеловод, в другое время поиски могли затянуться — в теплые времена года он вместе с пчелами кочует по разным местам, в зависимости от того, где какие медоносы цветут. — В мае перемещаемся по Ставрополю, где массово цветет белая акация. Дальше идет разнотравье, здесь в приоритете уже наша Прикубанка и перевал Гум-Баши, — рассказывает Дахир под монотонный пчелиный гул — миниматронные крылатые труженицы неугомонно снуют вокруг, пользуясь теплом и солнышком. Дахир из тех пчеловодов, кто с удовольствием и без утайки рассказывает о своем занятии. Сам

он на пасеке с детства, рядом с дедушкой и отцом, хоть и не заглядывал это поначалу делом всей жизни.

Окончив школу с отличием, способный паренек поступил в Ростовскую академию госслужбы при Президенте РФ на экономический факультет с правом последующего трудоустройства. Учился и здесь хорошо, к тому же успешно занимался футболом и армстринглом, результативно участвовал в соревнованиях. Семья сумела — останется сын в большом городе, но после учебы Дахир по собственному желанию вернулся в родные края.

Было начало нового тысячелетия, и работу по специальности в своем районе найти было трудно даже по направлению, но сидеть без дела молодой человек не привык. Чтобы не тратить время зря, Дахир продолжил экономическое образование в аспирантуре КЧГА, со временем даже написал диссертацию на сельскохозяйственную тематику. Попутно помогал родным на пасеке и незаметно втянулся в процесс надолго и всерьез.

#### Новые подходы

Его отец, Зейтун Идрисович, в те годы работал зоотехником в совхозе, потом держал свое хозяйство, поэтому пасекой мог заниматься лишь в свободное время. Отдача была не то чтобы большой, но меда масса в целом хватало. Однако кардинальные экономические перемены в стране диктовали иные условия хозяйствования. И Дахир решил поставить процесс на научные рельсы. — Имея навыки работы на пасеке, я стал глубже изучать это

дело по книгам, не пренебрегая знаниями опытных пчеловодов. Ведь даже самые лучшие книги не сравнятся с личным общением, когда любую непонятную ситуацию можно обсудить с профессионалом, получить ценный совет, — вспоминает начало своего пути Дахир. Понемногу обрстая полезными знаниями, молодой пчеловод доказал и себе, и дедушке с отцом, что ему вполне можно доверить семейное дело. Так в будущем и вышло...

Для своей пасеки Дахир выбрал медоносную породу пчел Бакфаст, которая обладает рядом характеристик, выгодно от-

## Все, кто знает Дахира близко, отмечают его доброту и человечность

личающих ее от других пород.

— В первую очередь, это пчелы с устойчивыми семейными традициями — трудолюбивые, вернутся вместе, образовывают большие семьи и не роятся «на сторону». При этом порода малагрессивна и продуктивна — несет пльцу с раннего утра до вечера, даже при пониженных температурах, — говорит Дахир. Конечно, все это проверялось экспериментально, в сравнении с другими породами, но итог удовлетворил пчеловода. Кстати, температурная адаптивность пчелы очень важна, ведь даже в июле на перевале в утренние часы довольно холодно, да и после заката дневной зной быстро идет на убыль. И то, что у пчел на это определен «фигизм» — огромный плюс.

»  
с. 2

# Повесть о настоящем командире

Дмитрий Хабалов с первых дней специальной военной операции находится на передовой

## Гордимся

Во время работы над материалами о наших волонтерах и благотворителях, помогающих фронту, нам посчастливилось познакомиться с замечательным человеком, настоящим боевым командиром, самым тем, кто на сегодняшний день является командиром роты. С ним нас познакомил Олег Аргунов, который взял шефство над этим воинским подразделением, в котором служат и наши соотечественники (см. ДР № 100 (2024) от 03.09.2024 г.).

## Снова в строй

Зовут нашего героя Дмитрий Хабалов, позывной — «Горец», сам он из Северной Осетии. Горец не скрывает своего настоящего имени, бояться ему нечего и нечего, потому как страшнее того ада, в котором он находится сейчас, придумать сложно.

За плечами у Дмитрия огромный боевой опыт. После службы, выйдя на военную пенсию, он мечтал о мирной размеренной жизни. Но жизнь вносит свои коррективы...

— После начала спецоперации я наблюдал за ситуацией около недели, и внутри меня всё бурлило, — вспоминает Дмитрий. — Я собрал своих товарищей, и мы решили: будем действовать!

Штурмовая рота, которую возглавил Дмитрий, была создана в память об Олеге Мамиеве — командире интернационального батальона «Пятнашка», который погиб семь лет назад под Донецком.

Ребята начали с Мариупольского направления, а затем направились в Харьковскую область. Подразделение в основном состоит из бойцов из Северной Осетии — Алании. Рота штурмовая, и бойцам часто приходится менять позиции, чтобы избежать артиллерийских и ракетных атак. Бойцы рискуют своей жизнью каждую секунду. Сегодня войны доблестно исполняют свой долг, охраняя мирное население новых регионов России от нацистов и сражаясь за будущее страны.



Дмитрий Хабалов (в центре) со своими боевыми товарищами

## Делай, как я

Дмитрию присвоили звание майора. Также он награжден орденами Мужества, Почета и медалью «За отвагу». Но сам он говорит, что его награды — это заслуга роты. А его личное достижение — это его семья. Горец редко видится с родными, но от того и каждая минута общения на вес золота. Дома его ждут мать, супруга и трое детей, младшей дочери всего два года, — она родилась уже после начала спецоперации. Ждут и, конечно, сильно переживают. Признаться, поводов для переживания хватает. Уже и похоронка приходила, слава Богу, по-ошибке.

— Да, представьте себе, звоню домой из госпиталя, а там меня хоронят, и такое бывает, — признается командир. — После каждого ранения, а их за это время было четыре, я два-три дня бывал дома. Конечно, хочется взять отпуск и поехать провести время с родными, но понимаю, какова ситуация, и было бы неправильно покинуть своих ребят, оставив их на позиции. Командир — это не просто тот, кто ставит задачи и отдает приказы. Это человек, который говорит: «Делай так, как я!». В этом вся суть деятельности командира, и отступать от своих принципов я не намерен, потому что я в ответе за каждого бойца, — говорит Горец.

## С кого брать пример

Разговаривая с Дмитрием, а в телефоне слышны громкие звуки обстрелов и танков, их слышно лучше, чем голос собеседника. Периодически отрываясь от разговора и давая приказы подчиненным.

Подразделение, которым руководит Горец, находится на самом передке. О своих солдатах командир отзывается, как о родных людях. Каждый из них для него, как брат или сын. За каждого из них он пойдет в огонь.

— Так получилось, что в наших ротах отборные мужчины. Настоящие бесстрашные воины. В мирной жизни они работают: строители, водители,

сельские жители, а здесь они воины, защитники Родины. У меня не хватит слов, чтобы рассказать обо всех присущих им человеческих или мужских качествах. А самое главное — они настоящие патриоты страны. Это элита нашей страны. Об этих ребятах должны снимать фильмы, писать книги. Наши дети должны брать пример с них, а не с крашенных блогеров, с их «нетрадиционными ценностями», — говорит Горец.

## О чем молчит солдат

Команда Горца всегда в центре самого пекла, в каком бы направлении они ни были. Здесь

никогда не знают, что случится в следующую минуту. И командовать в таких условиях крайне тяжело.

— Отправляя человека на задание, никогда не знаешь, вернется ли он. Любая, даже самая мелочная ошибка может стоить чьей-то жизни, — говорит он.

Вообще можно заметить, что именно те, кто непосредственно находится на линии огня, мало говорят о войне — как в случае с Горцем, а вот те, кто гасится в тылу, как раз наоборот, охотно рассказывают истории, в которых они не принимали никакого участия, просто случайно где-то услышали.

— Утром командир сидел напротив меня и пил кофе, а через час

прилетела мина, и его больше нет. Зачем, да и как мне рассказывать, что от него осталось, как он выглядел в этот момент, зачем мне травмировать людей. Это чей-то сын, брат. Он героически погиб — это все что нужно знать! — говорит Горец.

## Чего боится командир

Спрашиваю, страшно ли на войне.

— Война — это беспредел, это страшно. Чувство страха не притупляется — что в первый день, что спустя два года все также страшно, — признается Горец. — А мне страшно вдвойне, потому что я боюсь за каждого своего солдата. Я переживаю за них сильнее, чем за себя, потому что я за них в ответе. Честно говоря, у нас не хватает людей.

Ветеранов много — это о многом говорит, — сетует Горец. Дмитрий открыто говорит, что когда он уходил на фронт, больше всего боялся струсить и подвести в самый ответственный момент.

— Я не знал, какотреагирую перед лицом страха. Кого-то страх парализует, я об этом много слышал, да и видел всякое: человек впадает в животное состояние и не может совладать с собой. И в первый же день я попросил своего командира: «Если меня одолеет страх, убей меня на месте. Я у матери один, не дай мне опозориться». — вспоминает Дмитрий.

Горец жив, а значит, страх его не одолев. Единственный страх, который он испытывает, это страх не оправдать надежды всей страны, которая ждет, что он принесет домой мир. А еще он переживает, что дети этой страны летают на самолетах, ездят на поездах и маши-

нах, переезжают мосты, но при этом не хотят быть строителями, механиками, авиаторами. Его беспокоят вопросы, как скоро восстановят новые территории после окончания СВО, разрушенные заводы и производства.

В этом плане он схож с Олегом Аргуновым, который в ходе нашей беседы также поднял тему будущего и прошлого, говоря о том, что сегодня люди часто не используют те ресурсы, которые им даны, и не задумываются о том, что завтра их может просто не оказаться.

## Мечты

Говорили мы с Горцем долго. Даже о мечтах. А на вопрос, что

**Я переживаю за своих бойцов сильнее, чем за себя, потому что я за них в ответе**

после войны делать будете, он ответил цитатой из фильма «9 рота»:

— Из Афгана придешь, что делать будешь?

— Пить буду.

— Ну, это понятно. Неделю попьешь, а потом?

— Опять пить буду.

— А дальше?

— И дальше пить буду. Пока не забуду все это. Потом встану, рожу умою и по-новому жить начну, если получится.

Сложно будет все это забыть. Но Дмитрия Хабалова дома ждет большая и любящая семья, которая молится о его скорейшем возвращении домой. А потому он обязательно должен вернуться и научиться жить по-новому.

АРМИДА КИШМАХОВА

## КСТАТИ

Во время нашего разговора Дмитрий был на Донбассе, а уже через пару дней его роту перекинули на Курск, пожалуй, в самую горячую сегодня точку. А перед этим их машину — буханку, на которой они перевозили раненых, уничтожили дроны. Олег Аргунов вызвался приобзавести для них новый автомобиль. Но от новой машины Горец отказался. Срок жизни у техники на фронте короткий, не больше трех месяцев. Нашли машину надежную, но попроще, чтоб не жалко было.

## Честно, прозрачно и конкурентно

Среди них было много пожилых людей, для которых выборы — это возможность проявить свою активную гражданскую позицию. В их числе — Арсланбек Катаганов из Эркен-Шахара, который пришел отдать свой голос за процветание республики.

На участке № 131 в ауле Учкулан Карачаевского района старейшины пришли на выборы в традиционных бурках и папахах. Под звуки национальной гармони, в сопровождении джигитов на конях, они исполнили свой гражданский долг, призывая односельчан последовать их примеру и проявить гражданскую ответственность.

Семья Кулины Катчиевой, жены участника специальной военной операции Дахира Катчиева, также не осталась в стороне. Кулина вместе с четырьмя детьми и мужем, находящимся в отпуске, пришла на избирательный участок в первый день выборов, понимая, что голосование — это их гражданский долг.

## Мы могли видеть лучшие традиции Карачаево-Черкесии — семейственность, преемственность

У нас четверо детишек, а муж — участник специальной военной операции, находится сейчас дома. Мы обязаны были проголосовать, это долг каждого гражданина, поэтому мы всей семьей решили прийти и принять участие в голосовании, — отметила Кулина.

Жители республики продемонстрировали сплоченность и готовность участвовать в построении сильного и независимого государства, что вселяет уверенность в завтрашнем дне. Дахир Мутчаев, который более полутора лет принимал участие в специальной военной операции и получил ранения, с самоотверженностью исполнял свой долг перед Родиной. В качестве примера истинного патриотизма он пришел на выборы вместе с сыном, чтобы продемонстрировать ему важность участия в жизни страны.

— Я голосую на выборах, потому что это мой гражданский долг. Каждый голос имеет значение для будущего нашей республики, и я хочу активно участвовать в этом процессе, — подчеркнул Дахир Мутчаев.

## Мониторинг

Голосование в Карачаево-Черкесии проходило в спокойной и организованной обстановке. Избирательные участки работали с раннего утра до позднего вечера, предоставляя всем желающим возможность отдать свой голос. Высокая явка избирателей с первого дня свидетельствовала о значительной политической активности и заинтересованности жителей региона в дальнейшем развитии республики.

Мониторинговая группа, возглавляемая федеральными экспертами Русланом Чириченко и Азаматом Тлисовым, высоко оценила организацию выборов. Наблюдатели отметили, что процесс голосования прошел строго в соответствии с законодательными нормами, обеспечивая полную открытость и прозрачность. Члены избирательных комиссий продемонстрировали высокий уровень профессионализма.

Выборы в Карачаево-Черкесии прошли прозрачно. В ходе выборов мы могли видеть лучшие традиции Карачаево-Черкесии — семейственность, преемственность. Даже самые пожилые люди находят силы прийти на участок, обязательно приводят с собой внуков, правнуков, — поделился с журналистами республиканских СМИ федеральный экспертный представитель Общественной организации «Юристы за права человека» Руслан Чириченко.

Он отметил, что Карачаево-Черкесия входит в число самых активных регионов.

— За дни выборов мы объехали восемь районов. На всех избирательных участках наблюдалась высокая активность избирателей, как и в ходе предыдущей кампании. Когда приходит такое количество избирателей, это



показывает только высокий уровень доверия к избирательному процессу. Будем надеяться на то, что выбранные кандидаты в полной мере оправдают доверие избирателей, — сказал Руслан Чириченко.

В свою очередь, Азамат Тлисов отметил высокий уровень активности жителей Карачаево-Черкесии на выборах, как депутатов Народного Собрания, так и муниципальных депутатов. Он подчеркнул важную роль избирательных комиссий и местных участковых комиссий в организации процесса, отметив их опыт.

Эти выборы показали не только зрелость политической системы региона, но и готовность жителей активно участвовать в формировании будущего своей республики.



Одними из первых на избирательный участок пришли сотрудники нашей газеты

Я традиционно голосую за будущее развитие, за те цели и задачи, которые ставит перед нами Президент Российской Федерации Владимир Путин — это реализация приоритетных национальных проектов, федеральных и региональных проектов, поддержка детства, материнства, поддержка наших ребят, которые сегодня участвуют в специальной военной операции, развитие экономики и социальной сферы. Уверен, новый состав Парламента нашей республики и впредь будет принимать те важные законопроекты, которые позволят развиваться республике и стране в целом. Жители Карачаево-Черкесии в очередной раз продемонстрировали свою избирательную активность и ответственность за судьбу родного региона и всей страны. Спасибо каждому, кто не остался в стороне и принял участие в голосовании. Я благодарю всех, кто помогал в реализации избирательного права граждан: Избирком КЧР, администрации городов и районов, сотрудников органов правопорядка, дежурные службы и связистов.

## Организация и безопасность

Организация выборов в Карачаево-Черкесии была на высоком уровне, особенно с учетом удобства голосования на дому. Участковые комиссии обеспечивали возможность голосования для избирателей с ограниченными возможностями здоровья. Ярким примером данного подхода стала известная бабушка-блогер из Карачаево-Черкесии Баблина Лешокова, которая проголосовала у себя дома.

Члены комиссий посетили избирателей с комплектами бюллетеней и переносными урнами, что сделало процесс доступным и безопасным для всех. Всего в республике работало 251 участок, которые функционировали в штатном режиме, обеспечивая

необходимые меры безопасности и удобства все дни выборов. Выборы показали политический плюрализм: в Парламент КЧР прошли представители нескольких партий, а также независимые кандидаты, что подчеркивает интерес избирателей к локальным инициативам. Итоговые результаты еще предстоит опубликовать, но уже сейчас можно сказать, что выборы 2024 года стали значимым событием для региона, определившим его дальнейшее развитие.

Прошедшие выборы показали зрелость политической системы и высокий уровень гражданской ответственности. Теперь на избирательных участках и в кабинетах избирателей лежит обязанность реализовать свои предвыборные обещания.

АРМИДА КИШМАХОВА

## Пчеловод с научным подходом

Вообще о своих баках Дахир может говорить часами, интересно и с юмором. Слушая его, легко представить себе воочию и проникнуться глубокой симпатией к пчелкам. Но к более близкому знакомству с героинями рассказов Дахира я точно пока не готова — грозное жужжание и массивность этого славянского рабочего коллектива меня откровенно пугают.

## Любовь бывает взаимной

Все, кто знает Дахира близко, отмечают его доброту и человечность, готовность прийти на помощь, любовь к животным, которые платят ему взаимностью. На подворье всегда живут несколько «приблудившихся» котиков и собак. Недавно мужчина выхаживал рано осиротевших котят, кормил их из пипетки, пока они не обрели самостоятельность. Теперь в саду вальяжно нежится рыжая кошечка, а по пятам за нами с тихим мяуканьем ходит светло-серый котенок.

Небольшую кирпичную постройку обжило рогатое семейство и лихо скачет туда-сюда сквозь узкие окошечки, стропило выставляя напоказ свои «козыньки морды». Козочек завели, когда у младшего сына случилась аллергия (Дахир — счастливый отец трех сыновей и дочки), ведь целебное козье молоко — известная панацея от многих проблем со здоровьем. При виде моего спутника воинственность животного мгновенно сменяется миролюбием, и вот уже козочки по самым рогам погружаются в ведра с кормом, а брутальный козел демонстрирует, что он «на короткой ноге» с хозяином.

Несколько лет Дахир успешно занимался разведением индюшат, тоже на научной основе. Порою поголовье достигало двух сотен, сейчас, правда, пока следовало перерыв. Конечно, есть в хозяйстве и коровы, как же без них на селе? Жаль вот только, что современное животноводство постепенно теряет былой размах.

— Все меньше моих земляков занимается разведением и содержанием КРС, а дело даже не в том, что нужно ежедневно пропастись до рассвета. Само по себе это дело затратное, во многом зависит от заготовки кормов, рыночной стоимости молока и мяса. Держать баланс может да-



Дахир Эдиев ко всякому делу подходит творчески

леко не каждый, — с сожалением констатирует Дахир. Обитатели дикой природы мужчине не пугают, ведь опасные встречи для пчеловодов не редкость.

— На Гум-Баши гадюки попадают часто, но у нас, пчеловодов, хороший иммунитет, — шутит он, попутно вспоминая другого нежданного гостя. — Медведь приходил однажды, разворотил весь улей, поел личинки пчел, видно, белков косялому не хватало.

Личной встречи у них не произошло — нашкочивший мишка «смылся» до прихода хозяйки пасеки. А бывает, что навевываются и двуногие злоумышленники — зачем трудиться самому, если можно поживиться за счет других? На этот случай пасека никогда не бывает без тщательного присмотра. А верные друзья — собаки помогают отстоять добро, не подпуская даже близко любителей «халвы».

## В часы досуга

Редкие часы отдыха от дел Дахир посвящает прежде всего семье — жене, детям, матери. И всегда старается выкроить хоть немного времени на личное развитие. А еще признается, что с удовольствием читает нашу газету, которая помогает ему быть в курсе происходящего в республике.

— Когда бываю сильно занят, накапливается целая стопка номеров, но все равно просматриваю их в ближайшем «окно», — признает пчеловод откровенно радуется — не напрасно трудится наш газетный коллектив.

Сейчас, когда старших мужчин уже нет в этом мире, Дахир уже сам делится опытом с другими пасечниками, помогая словом и делом.

— Начинающий пчеловод в первую очередь должен решить, с какой целью он заводит пчел — для удовольствия или с коммерческим прицелом. От этого многое зависит, — поясняет он.

Оказывается, если хочешь стать успешным коммерсантом, знаний потребуется во сто крат больше — учиться, учиться и учиться, ясно понимать все до мелочей, буквально «самому для этого стать пчелой». И конечно, огромное значение имеют порода пчел, сильная матка, нужные места для медосбора и своевременная борьба с болезнями и вредителями.

Сам Дахир соединил оба направления — в семье всегда есть мед на еду и для угощения, в то же время пасека приносит пусть небольшой, но стабильный доход. А вот времени вечно не хватает даже в длинный световой день летней поры, впопыхах позавидовать пчелиной организованности и самодисциплины.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

# Посмотреть на себя со стороны

## Директор Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого РАН Андрей Головнев посетил Карачаево-Черкесию

Программа рабочей поездки гостя из Санкт-Петербурга была интересной и обширной. Она включала встречи с народными умельцами, учеными, посещение разных населенных пунктов...

Насыщенный день российского этнолога и антрополога начался с похода в мастерскую «Абазинские ножи» Зураба Такушинова. Мастер поделился секретами искусства изготовления ножей, рассказал об успехах возрождения древнего ремесла и об особенностях ножей абазин, отличающих их от изделий других кавказских народов.

Следующая встреча, на которую отправился Андрей Головнев, была посвящена деятельности клуба вольной борьбы «Абаза», а также успехам его лучших воспитанников. Директора музея встретил заместитель министра по делам молодежи КЧР Расул Чуков. В свое время он выступил одним из зачинателей идеи проведения Игр народа Абаза. Он рассказал об идеологии Игр Абаза, которая ставит целью воспитание физического поколения, а также единение представителей абазинского и абхазского народов, живущих в разных странах.

Позже руководителя Кунсткамеры пригласили в офис АНО «Алашара», где для него подготовили презентацию работы организации. «Сегодня мной рассматривались всего два проекта: очень насыщенная, яркая и интересная информация. То, что вам интересно будет посмотреть на себя моими глазами, — это точно, я вам обещаю. Но то, что другим будет интересно прочесть системно выложенный опыт абазин в саморазвитии — это гораздо интереснее, и яче на обширную аудиторию», — поделился своими впечатлениями Андрей Головнев.

На следующий день состоялась поездка в Государственный Карачаево-Черкесский историко-культурный и природный музей-заповедник имени М. О. Байчоровой. Андрей Владимирович с интересом изучил музейный фонд и ценные экспозиции, посвященные истории и культуре абазинского народа как одного из субъектообразующих народов Карачаево-Черкесии.

В теплой и непринужденной атмосфере позже прошла встре-



Андрей Головнев знакомится с экспозициями Карачаево-Черкесского государственного историко-культурного и природного музея-заповедника им. М. О. Байчоровой

ча Андрея Головнева с волонтерами объединения «Алашара». «Этнография — это всегда диалог, это встреча народов, отношение друг к другу, и мы это исповедуем», — отметил Головнев в ходе встречи.

Он рассказал о новом научном направлении музея — киберэтнографии. «Очень интересно, насколько нынче сети отрабатывают этническую повестку, как они выступают в роли инструментария продвижения», — рассуждал директор Кунсткамеры во время общения с волонтерами. Они, в свою очередь, рассказали о том, что их мотивировало выбрать такую деятельность. По мнению волонтеров, «Алашара» помогает находить вдохновение и под-

держивает каждую идею, а вместе с тем дает чувство сопричастности к судьбе своего народа и его уникальному наследию.

В этот же день Андрей Головнев встретился с ученым, языковедом, первым исследователем фразеологии абазинского языка Сергеем Пазовым. Темой беседы стали различные направления о национальной идентичности и роли языка в формировании этнического сознания. Сергей Умарович рассказал о том, как была создана и издана первая монография об абазинском языке, а также познакомил с научными программами, которые направлены на развитие и сохранение абхазского и абазинского языков. Вместе с руководителем подраз-

деления АНО «Алашара» в Черкесске Муратом Гедуговым гость из Санкт-Петербурга побывал в аулах, входящих в Грушкинское сельское поселение. Насыщенная беседа охватила множество тем, имеющих важное значение для сохранения культурного наследия абазинского народа. Основной акцент был сделан на обсуждении истории и культуры абазин — древнего народа с богатым прошлым. Головневу рассказали о

жизни в ауле, о перспективах развития сельского поселения. Андрей Владимирович поделился своими мыслями и рассказал об опыте работы в области этнографии и антропологии. Его глубокое понимание проблематики стало настоящим источником вдохновения для всех участников встречи...

А впереди у нашего гостя было еще немало важных знакомств, поездок по знаковым местам...

ГЕОРГИЙ ЧЕКАЛОВ

### СПРАВКА

Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН — один из крупнейших и старейших этнографических музеев мира, коллекционные фонды которого насчитывают свыше 1,2 млн единиц хранения. Он является преемником первого российского государственного публичного музея — Кунсткамеры, основанной Петром I в 1714 году. Кроме того, это один из ведущих исследовательских центров РАН.

# Путь в профессию был непростым и извилистым

Майя Хамдохова — замечательный фотограф, а с недавних пор еще и тележурналистка — работает корреспондентом ГТРК «Карачаево-Черкесия». И глядя на ее художественные фото, трудно поверить, что фотографией она стала заниматься сравнительно недавно, а путь в профессию был достаточно долгим.

Как признается Майя, она всегда в детстве восхищалась своим дядей Ауесом, который работал фотографом. Он часами сидел у себя в комнате, колдуя над фотоаппаратом, распечатывая сделанные снимки. Это было похоже на волшебство, когда дядя опускал в раствор фотобумагу, и на ней начинало постепенно проступать изображение.

— Помню, мне очень хотелось походить на дядю Ауеса, — рассказывает Майя.

А еще ей хотелось быть актрисой. В то время в стране были популярны бразильские сериалы. И Майе нравились снимавшиеся в них актрисы, все такие в красивых платьях, нарядные. И она представляла, как однажды тоже будет блистать на телеэкране...

Но все это были детские мечты. А по окончании гуманитарного класса в лицее-интернате им. Е. М. Хапсировой в Хабезе Майя Хамдохова думала о вполне реальной, «земной» профессии. В итоге она получила два высших образования, отучившись в Северо-Кавказской академии государственной службы и филиале Современной гуманитарной академии в Черкесске. Даже успела поработать в банковской системе. Но ни госслужбе, ни экономистом Майя в итоге так и не стала.

В поисках хорошего места работы (достойная оплата, нормальные условия труда, перспективы карьерного роста и т. д.) она побывала во многих больших городах, в Москве она даже решила попробовать себя в новой роли и отучилась на курсах косметологии у знаменитой визажистки Гоар Аветисян. Вполне успешно поработав визажистом, попробовав себя в менеджменте, она все никак не могла на чем-то остановиться. Все это было не то. Не ее. Майя чувствовала это. И однажды...

— Однажды моя близкая подруга подарила мне свой фотоаппарат, которым сама не пользо-



Журналист и фотограф Майя Хамдохова

валась, — рассказывает Майя, — и я начала потихонечку учиться снимать. В Интернете стала смотреть обучающие видеолекции, знакомилась с разными техниками съемки и методами обработки снимков. В этом деле можно развиваться и развиваться! Более всего мне интересна

художественная фотография. И я работаю в этом направлении. И, конечно, часто вспоминаю своего дядю Ауеса, которого, увы, уже нет с нами. Я хочу стать таким же прекрасным мастером!

— Майя, а есть ли у тебя работы, связанные с культурным колоритом адигского народа? Вообще, берешься ли ты за подобный род занятий?

— Многие обращаются ко мне с просьбой сделать им фотосессию в черкесских традиционных костюмах. Также ежегодно я снимаю траурные мероприятия по случаю окончания Кавказской войны. Данной тематике посвящено много моих фотографий. А совсем недавно ко мне обратилась одна женщина с просьбой провести для ее семьи — для нее и ее дочек — фото-

сессию в национальном историко-этнографическом музее, расположенном в ауле Али-Бердуковском. С воодушевлением взялась за эти съемки, где можно показать красоту национальной одежды адыгов, продемонстрировать национальные музыкальные инструменты, такие как «шикапшина».

— Как я знаю, с недавних пор ты являешься еще и корреспондентом ГТРК «Карачаево-Черкесия».

— Одним прекрасным днем моя хорошая знакомая — журналистка ГТРК «Карачаево-Черкесия» Фатима Даурова сказала мне: «Ты человек активный, мне кажется, телевизионный — это твоё. Приходи к нам и попробуй себя в деле, уверена, что у тебя всё получится». Это предложение было для меня неожиданным, но, подумав, я согласилась. Почему бы действительно не попробовать? И знаете, возможно, Фатима права. Конечно, может, не все сразу получается. Но мне работа эта очень интересна. Что ж, как видим, к детским мечтам стоит относиться внимательно... ТИМУР ЛЕХОВ

# Настоящий праздник книги

В столице Северной Осетии — Алании — в городе Владикавказе прошла книжная ярмарка-фестиваль «100-летие: от А до Я». Мероприятие ежегодно проводится комитетом по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия — Алания при содействии Министерства культуры РФ. В этом году оно было посвящено празднованию 100-летия образования республики.

Приветствуя гостей фестиваля, заместитель председателя Правительства РСО — Алания Александр Реутов отметил, что Северная Осетия всегда была читающим регионом, и выразил уверенность, что тысячи книг, которые представлены на ярмарке, найдут своих читателей. На стендах можно было увидеть книжную продукцию пары сотен наименований, а также раритетные издания XIX века из фондов Научной библиотеки.

Президент Ассоциации книгоиздателей России Константин Чеченов открыл книжную ярмарку-фестиваль дискуссией на тему «Век цифры. Будущее печатной книги: жизнь или забвение?».

— Я попал во Владикавказ впервые, и впечатления только положительные. Вест Северный Кавказ очень гостеприимен, многонационален. Сегодня мы будем говорить о печатной книге и книгоиздательском деле. Северная Осетия всегда активно

участвует во встречах издателей, проходят великолепные встречи с авторами, представляются национальные костюмы. Это впечатляет. И я считаю, что это очень важно, потому что книга — это культурный код, который все это объединяет, — подчеркнул К. Чеченов.

На фестивале-ярмарке были представлены стенды ведущих издателей Северной Осетии — Алании, гостей из Южной Осетии, Москвы, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, Чеченской Республики, Дагестана. Был здесь и

стенд Карачаево-Черкесской Республики, где были представлены книги, изданные книжным издательством нашего региона, издаваемые в республике журналы для детей, в том числе литературно-художественный журнал «Мамытекей», республиканские общественно-политические газеты, издаваемые на пяти языках народов Карачаево-Черкесии: «День республики», «Абазашта», «Ногай давысы», «Къарачай», «Черкес хэку».

В рамках ярмарки прошли мастер-классы с известными авторами, презентации издательства, демонстрации художественных и анимационных фильмов, поэтические встречи, викторины, были показаны музыкальные и театральные номера.

В течение трех дней на площадке перед гостиницей «Владикавказ» на берегу реки Терек был развернут белоснежный шатер,

где тысячи книг нашли своих читателей. Этот фестиваль был своего рода семинаром, на котором работники издательства повышали квалификацию, делились опытом.

В рамках фестиваля прошел показ фильма «Девчата», дублированного по заказу Комитета по делам печати РСО — Алания на осетинский язык. Также гости смогли ознакомиться с анимационно-образовательными проектами, Москвы, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, Чеченской Республики, Дагестана. Был здесь и

стенд Карачаево-Черкесской Республики, где были представлены книги, изданные книжным издательством нашего региона, издаваемые в республике журналы для детей, в том числе литературно-художественный журнал «Мамытекей», республиканские общественно-политические газеты, издаваемые на пяти языках народов Карачаево-Черкесии: «День республики», «Абазашта», «Ногай давысы», «Къарачай», «Черкес хэку».

В рамках ярмарки прошли мастер-классы с известными авторами, презентации издательства, демонстрации художественных и анимационных фильмов, поэтические встречи, викторины, были показаны музыкальные и театральные номера.

В течение трех дней на площадке перед гостиницей «Владикавказ» на берегу реки Терек был развернут белоснежный шатер, где тысячи книг нашли своих читателей. Этот фестиваль был своего рода семинаром, на котором работники издательства повышали квалификацию, делились опытом.

В рамках фестиваля прошел показ фильма «Девчата», дублированного по заказу Комитета по делам печати РСО — Алания на осетинский язык. Также гости смогли ознакомиться с анимационно-образовательными проектами, Москвы, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, Чеченской Республики, Дагестана. Был здесь и

стенд Карачаево-Черкесской Республики, где были представлены книги, изданные книжным издательством нашего региона, издаваемые в республике журналы для детей, в том числе литературно-художественный журнал «Мамытекей», республиканские общественно-политические газеты, издаваемые на пяти языках народов Карачаево-Черкесии: «День республики», «Абазашта», «Ногай давысы», «Къарачай», «Черкес хэку».

В рамках ярмарки прошли мастер-классы с известными авторами, презентации издательства, демонстрации художественных и анимационных фильмов, поэтические встречи, викторины, были показаны музыкальные и театральные номера.

В течение трех дней на площадке перед гостиницей «Владикавказ» на берегу реки Терек был развернут белоснежный шатер,

где тысячи книг нашли своих читателей. Этот фестиваль был своего рода семинаром, на котором работники издательства повышали квалификацию, делились опытом.

В рамках фестиваля прошел показ фильма «Девчата», дублированного по заказу Комитета по делам печати РСО — Алания на осетинский язык. Также гости смогли ознакомиться с анимационно-образовательными проектами, Москвы, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, Чеченской Республики, Дагестана. Был здесь и

стенд Карачаево-Черкесской Республики, где были представлены книги, изданные книжным издательством нашего региона, издаваемые в республике журналы для детей, в том числе литературно-художественный журнал «Мамытекей», республиканские общественно-политические газеты, издаваемые на пяти языках народов Карачаево-Черкесии: «День республики», «Абазашта», «Ногай давысы», «Къарачай», «Черкес хэку».

В рамках ярмарки прошли мастер-классы с известными авторами, презентации издательства, демонстрации художественных и анимационных фильмов, поэтические встречи, викторины, были показаны музыкальные и театральные номера.

В течение трех дней на площадке перед гостиницей «Владикавказ» на берегу реки Терек был развернут белоснежный шатер,

где тысячи книг нашли своих читателей. Этот фестиваль был своего рода семинаром, на котором работники издательства повышали квалификацию, делились опытом.

В рамках фестиваля прошел показ фильма «Девчата», дублированного по заказу Комитета по делам печати РСО — Алания на осетинский язык. Также гости смогли ознакомиться с анимационно-образовательными проектами, Москвы, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, Чеченской Республики, Дагестана. Был здесь и

стенд Карачаево-Черкесской Республики, где были представлены книги, изданные книжным издательством нашего региона, издаваемые в республике журналы для детей, в том числе литературно-художественный журнал «Мамытекей», республиканские общественно-политические газеты, издаваемые на пяти языках народов Карачаево-Черкесии: «День республики», «Абазашта», «Ногай давысы», «Къарачай», «Черкес хэку».

В рамках ярмарки прошли мастер-классы с известными авторами, презентации издательства, демонстрации художественных и анимационных фильмов, поэтические встречи, викторины, были показаны музыкальные и театральные номера.

В течение трех дней на площадке перед гостиницей «Владикавказ» на берегу реки Терек был развернут белоснежный шатер,

где тысячи книг нашли своих читателей. Этот фестиваль был своего рода семинаром, на котором работники издательства повышали квалификацию, делились опытом.

# Служил народу и Отечеству

Исполнилось 90 лет со дня рождения бывшего главного редактора газеты «Ленинни байрагы» Мунира Блимготова

Судьбой ему было отпущено всего 50 лет. Короткая, но яркая жизнь... Как же много он успел за эти годы, оставив на земле добрый след! Его нет с нами уже сорок лет, а люди до сих пор вспоминают его с большой теплотой.

Мунир Блимготов родился в 1934 году в ауле Нижняя Теберда Карачаевской автономной области в семье известного человека, прекрасного семьянина, активного участника Великой Отечественной войны, члена коммунистической партии с 1940 года, бывшего педагога Хамита Магомедовича Блимготова.

В школу Мунир пошел в родном ауле, а вот окончил ее в селе Сталинском Сталинского района Киргизской ССР, куда семья попала во время депортации. Пережил вместе со своим народом трудные годы в изгнании на чужбине.

Вернувшись вместе с родителями в родную Нижнюю Теберду в 1957 году, Мунир поступил на филологический факультет Карачаево-Черкесского государственного педагогического института.

Свою трудовую деятельность он начал сразу после окончания педагогического института — его направили на работу начальником областного управления по делам литературы и издательства (обллит) по Карачаево-Черкесской автономной области — высший орган цензуры по охране государственной тайны в печати при Совете Министров Союза Советских Социалистических Республик).

Через 3 года его назначают заведующим радиокомитетом Карачаево-Черкесской автономной области.

В 1967–1969 годах Блимготов обучался в Высшей партийной школе при Центральном Комитете Коммунистической партии Советского Союза — высшем партийно-политическом учебном заведении в СССР по подготовке и переподготовке руководящих кадров КПСС и

коллектива газеты, его сплочению, профессиональному росту. В его коллективе работали такие известные в области люди — асы журналистики, как Джафар Гочияев, Ханай Эбзеев, Магомед Чотчаев, Сеит Лайпанов, Аминат Джазева, Фатима Гочияева и др. Мунир Хамитович внес значительный вклад в развитие журналистики на карачаевском языке, вырастил из числа молодежи немало журналистов. В их числе: Биал Лайпанов, Дина Мам-



Мунир Хамитович Блимготов

Советов, работников средств массовой информации (радио, печати и телевидения).

В 1970-х годах Мунир Хамитович перешел на журналистскую работу в областную газету «Ленинни байрагы». Здесь он прошел все ступени журналистского роста — сначала работал корреспондентом, затем заведующим отделом газеты, заместителем главного редактора. В августе 1973 года обком партии назначил его главным редактором «Ленинни байрагы». И в этой должности он проработал более 10 лет, до 1985 года.

Мунир Хамитович был человеком, преданным журналистике. Являясь главным редактором «Ленинни байрагы», он много сил отдал формирова-

чуева, Тамара Джаубаева, Биал Кубеков, Биал Джанибеков и др. К слову, именно Биал Блимготове газета «Ленинни байрагы» была награждена орденом «Знак Почета».

Он не только со знанием дела руководил творческим коллективом, но и сам писал много аналитических статей, очерков и рассказов...

— Те годы, когда я работала с Муниром Хамитовичем, главным редактором газеты «Ленинни байрагы», я вспоминаю как самые лучшие в моей трудовой биографии, — поделилась сотрудница газеты «Ленинни байрагы» в 1970–80 годах Фатима Гочияева. — Этот человек был для нас примером, его отношения с работниками редакции были очень душевными. Блимготов был удивительно порядочным, добрым и, конечно же, любящим свою работу человеком...

— Мунир Хамитович Блимготов как опытный журналист, наставник молодежи, приложил много сил и энергии, чтобы сформировать творческий, деловой коллектив из журналистов и корреспондентов газеты, — писал доктор исторических наук, профессор Аскербий Койчиев. — Разделы, тематика выступлений и их жанры, верстка и вид газеты, особенно идейно-политическая направленность и боевой характер демонстрировали высокое мастерство редактора, его политическую зрелость и умение ставить газету на уровень подлинного коллективного организатора и пропагандиста. Юбилейный номер газеты «Ленинни байрагы» (50 лет) по глубине содержания и богат-

ству материалов, на мой взгляд, был равнозначен политическому журналу.

— Журналистский талант Мунира раскрылся в тот период, когда он учился в Москве, в Высшей партийной школе, и когда начал работать в областной газете «Ленинни байрагы». Газета под его руководством помогла подготовить и вырастить целый ряд молодых писателей и поэтов того времени: Биала Апшаева, Хусея Джаубаева, Балу Джазева, Кулину Салпагарову и др. Не без его поддержки и помощи начали свою журналистскую и литера-

турную деятельность авторы, которые были селькорами газеты «Ленинни байрагы»: А. Джазев, Р. Салпагаров и др., — рассказал бывший одноклассник Блимготова, заслуженный журналист и учитель Карачаево-Черкесской Республики Абдурахман Доюнов.

За многолетнюю добросовестную работу Мунир Хамитович был награжден юбилейной медалью «В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», дважды награждался Почетной грамотой Верховного Совета РСФСР. Он избирался депутатом Карачаево-Черкесского областного совета депутатов трудящихся. Ему было присвоено высокое звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

Мунир Хамитович ушел от нас в 1985 году. И это стало большой потерей и для его родных, и для его коллег, и для всей Карачаево-Черкесии. Он мог бы сделать еще так много полезного для своего народа, для отчего края. Увы, история не терпит сопоставительного наклона. Нам остается только помнить этого замечательного человека... ХУСЕЙН ЛЕПШОКОВ



Главред газеты «Къарачай» Салима Коркмазова, зам. руководителя исполкома Всемирного конгресса татар Ирек Шарипов, главред газеты «Ногай давысы» Алтынай Атуова

# Классик ингушской литературы

## Общественность республики отметила 100-летие со дня рождения Ахмета Бокова

### Пресса Кавказа

**В преддверии этой даты прошли юбилейные мероприятия, посвященные памяти славного сына своего Отечества.**

Они состоялись в СОШ № 4 г. Карабулак и СОШ № 19 с. п. Сагопши Малгобекского района. Эти школы носят имя писателя. В торжествах, посвященных выдающемуся мастеру пера, приняли участие представители органов власти и общественности республики, приглашенные гости из Чечни, родственники писателя, директора школ, учителя и учащиеся.

Вот так комментировал известный ученый, знаток национального фольклора Ибрагим Дажкильгов литературную деятельность Ахмета Бокова: «Ты воистину ингушский писатель, хотя бы потому, что все свое ты пишешь на нашем прекрасном языке... Трудно переоценить твой вклад в нашу сегодня бедствующую литературу, но народная благодарность тебя не минует».

Знаменитый ученый, историк Тимурлан Муталиев, выступая на юбилейном торжестве, посвященном 70-летию А. Х. Бокова, сказал следующее: «Все Ваши произведения написаны на сочном ингушском языке. Вы внесли большой вклад в развитие ингушского литературного языка и в развитие общенациональной языковой культуры».

На протяжении ряда лет писатель и драматург Ахмет Боков создал ряд произведений об историческом прошлом ингушского народа, в своем творчестве он также отразил духовный мир современников, их стремление двигаться вперед к заветной цели.

Одна из граней творчества писателя — военная тема, тема патриотизма

### Прикосновение к истории

Именитый народный писатель ЧИАССР Ахмет Боков наряду со своими известными романами и повестями «Сыновья Беки», «Багровые зори», «Юрский горизонт», «Разорванный круг», «Узкие ворота», «Судьба», «Буря» и другими произведениями особое внимание в своей публицистической деятельности и в

художественных произведениях уделял героико-патриотической теме.

На протяжении многих лет он собирал и тщательно изучал материалы об оборонительных боях под Малгобеком и в районе Алханчуртской долины, военную хронику, мемуары видных советских военачальников Г. К. Жукова, А. А. Гречко, К. А. Вершинина, А. М. Василевского. В личном архиве писателя имелась материалы, записи бесед с участниками тыла, ветеранами войны, защитниками Малгобека, их воспоминания о войне, о битве за наш город нефтяников. Дстойное место в архиве заняла переписка с защитниками Малгобека, особенно значимы были для него письма генерала Владимира Ивановича Филиппова и его семьи.

Читателям хорошо знакомы его военно-патриотические статьи и очерки, печатавшиеся в СМИ: «Малгобекская оборонительная операция (1942–1943 гг.)», «Фронт и тыл были едины», «Память», «Танковое сражение», «Это твоя победа», «Этот день мы приближали, как могли», «Танковый бой у селения Сагопши», «Если смотреть правде в глаза» и др. Публикации статей интересны и ценны тем, что сам писатель был свидетелем и участником тех драматических событий 1942 года. Его запомнившиеся очерки и статьи отличались своей реальностью и конкретностью изложения тех событий, которые происходили в годы Великой Отечественной войны.

Долгое время Ахмет Хамиевич, активный сторонник идеи присвоения Малгобеку звания «Город-герой», собирал официальные документы, способные восстановить историческую справедливость. В своих выступлениях на республиканских мероприятиях он отмечал высокую значимую роль оборонительных боев под Малгобеком и неоднократно призывал руководство и общественность РИ обратить серьезное внимание на исторические факты, подтверждающие то, что Малгобек заслуживает высокого звания «Город-герой». Об этом Боков писал в средствах массовой информации в своих статьях. Он так и не дождался Указа Президента РФ В. В. Путина, уйдя из жизни в 2006 году в вечный мир бессмертия. Малгобек получил высокое звание «Город воинской славы» 8 октября 2007 года.



Ахмет Боков много писал о героях войны

Будущему писателю Ахмету Бокову было 17 лет, когда началась Великая Отечественная война. Летом 1942 года линия фронта приблизилась к Терскому хребту, к Малгобеку. Все население Малгобека и прифронтовых селений Сагопши, Пседах, Инарки. Ачалуки вышло на строительство оборонительных сооружений от Терского до Сунжского хребтов, чтобы оказать помощь войскам Советской Армии.

### Реальные герои в произведениях автора

В строительстве оборонительных рубежей на подступах к Малгобеку принимал непосредственное участие активный участник тыла Ахмет Боков. Являясь очевидцем тех суровых военных испытаний 1942–1943 гг., он на себе, как и многие его односельчане, испытал тяготы этой страшной войны. В своем творчестве Ахмет Хамиевич

правдиво и искренне изобразил историческое прошлое своего народа, создал целый ряд запоминающихся литературных образов. В произведениях автор сумел жизнь реальных лиц воплотить в образы героев своих книг. Став уже известным писателем и драматургом, он рассказал о том периоде, о тех военных событиях в своих произведениях, поделившись мыслями и суждениями о Великой Отечественной войне, обороне Малгобека, защитниках города, тружениках тыла.

В 1972 году грозненским издательством была издана повесть «Старый дом» А. Бокова, основой которой стали реальные события. Позже книга писателем была доработана, она стала называться «Горбатый дом». В центре повести образ матери Айши, которая одна без мужа растит трех сыновей. Они для нее были радостью и гордостью. Вскоре в их жизни происходят перемены и виной всему — вой-

на. В 1942 году герои повести — три сына Айши погибают на войне, двое из них при защите блокадного Ленинграда. Писатель А. Боков в своем произведении описывает жизнь, неожиданные повороты судьбы реальных героев — своих двоюродных братьев Али и Хизира Боковых, которые погибли при героической обороне города на Неве — Ленинграда.

По повести «Горбатый дом» драматургом А. Х. Боковым в 1972 году была написана пьеса «Мы вернемся, нани!», по которой неоднократно ставился спектакль на сценах театров бывшей ЧИАССР, а затем Ингушетии. В 1977 году в свет выходит не менее известный новый роман «Багровые зори» писателя-прозаика А. Х. Бокова. Во второй книге исторического романа «Багровые зори» под названием «Свинцовые дожди» повествуется о трудовых буднях жителей Ингушетии и ратных подвигах защитников Малгобека в предвоенные и военные годы.

### Незабываемые встречи на малгобекской земле

Сам Ахмет Хамиевич трепетно относился к памятной и светлой дате — 9 Мая — дню празднования Великой Победы. В течение многих лет с середины 70-х годов он ежегодно приезжал 9 мая в Малгобек на праздничные торжества, где принимал самое активное участие в мероприятиях, здесь он встречался с ветеранами ВОВ — защитниками Малгобека, многие из которых стали его добрыми замечательными друзьями на долгие годы.

В те праздничные дни А. Х. Боков вместе с бывшими фронтовиками — защитниками Малгобека, почетными гражданами г. Малгобека В. И. Филипповым, М. В. Владимировым, Л. Г. Цирульниковым, В. М. Тюниковым, М. С. Безугловым, А. В. Цветковым и др. посещал памятные места бывших военных сражений, участвовал в торжественных митингах, разделял с ними радость от этих волнующих событий.

### ФАКТ

Литературное многоплановое творчество Ахмета Хамиевича всегда было и будет востребованным среди наших современников и будущих поколений, потому что в его творческом наследии живет правда жизни. Свое вдохновение писатель черпал в любви к малой родине, к отеческой благодатной земле, взрастившей его. Вся жизнь и весь литературный путь А. Бокова неразрывно связаны с судьбой ингушского народа...

и желанных встреч с боевыми героическим прошлым. Эти радостные праздничные дни были насыщенными и памятными для каждого ветерана Великой Отечественной войны для малгобекчан.

А. Х. Боков долгое время поддерживал дружеские отношения с защитниками Малгобека, созванивался с ними, поздравлял их с праздниками. Ахмет Хамиевич оказал необходимую консультацию и творческую помощь своему другу, защитнику Малгобека Льву Герасимовичу Цирульникову в написании его повести «Мальчишки целуют землю». В произведении рассказывается о героической защите прифронтовых селений Сагопши, Инарки осенью 1942 года войсками 317-й стрелковой дивизии, в которой служил связистом Л. Г. Цирульников.

### Без прошлого нет будущего

Многие годы А. Х. Боков занимался архивной работой, он работал с историческими военными материалами, монографиями, энциклопедиями. Ахмет Хамиевич мечтал написать многоплановый исторический роман-эпопею об Ингушетии в годы войны, об обороне Малгобека, о его героических защитниках, о роли участников тыла в 1941–1942 гг. Все намеченные планы оказались несбыточными, их нарушила война в Чечне. В 1995 году А. Боков со своей семьей был вынужден покинуть Грозный и стать вынужденным переселенцем. По воле судьбы он поселился в Малгобеке, позже в г. Назрани, несмотря на трудности и препятствия продолжил свою литературную деятельность.

Ахмет Боков — истинно народный писатель и любим своим народом. У замечательных произведений незаурядного известного писателя впереди большая жизнь, они бессмертны и долговечны.

Интернет-газета «Ингушетия»

# Докажи, что ты мужчина!

**810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.**

обороны России через накопительно-ипотечную систему.

Ежемесячные выплаты: — 400 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более);

— единовременная выплата в размере 1 млн 600 тыс. руб от Правительства Карачаево-Черкесской Республики.

Сроки службы: — контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет.

Возраст: — от 18 лет;

— годен по состоянию здоровья.

Добро пожаловать к профессионалам!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: 8(928)168-20-29, 8(878-2)26-04-61.



В газете «День республики» № 82/20883 от 23.07.2024 г. в объявлении кадастрового инженера Байчорова М. О. была допущена ошибка в написании кадастрового номера земельного участка. После слова: «09:01:000000», следует читать: «09:01:000000:966». Далее по тексту. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144 А, строн. 2, офисы 8, 9.

Кадастровым инженером Абидовым Фуадом Татлустановичем (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:000000:3589, 09:03:000000:3657, расположенных по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП «Зенюковский», поле № 6, (пашни по 2,70 га), СКП «Зенюковский», западное а. Зенюко, (пастбища по 0,40 га). Заказчиком кадастровых работ является Лахов Оли Мухамедович (КЧР, Хабезский район, а. Зенюко, ул. Речная, д. 4, тел.: 8(960)438-88-38).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. Советская, д. 23. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Филиал ППК «Роскадастр» по КЧР в лице кадастрового инженера Чомаева Л. К. (номер аттестата кад. инженера 09-11-11, почтовый адрес: 369000, г. Черкесск, пр-т Ленина, № 38, тел.: 8(878-2)26-13-15, факс: 8(878-2)26-13-15, e-mail: kchr@rosinsv.ru. выполняет следующие кадастровые работы:

1. по образованию земельного участка путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельный участок с кадастровыми номерами: 09:02:0060701:47 — земельный участок в составе ЕЗП 09:02:0060701:50, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район (4 доли по 42200 кв. м на каждую долю — пашня). Заказчик кадастровых работ: Урусов Магомед Дадькович (с. Светлое, ул. Центральная, 34, тел.: 8(928)390-01-73). 09:03:000000:2327, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Хабезский район, СПК Бесленевский, поле № 22 (2,75 га — пашня). Заказчик кадастровых работ: Айчешева Фатима Юсуфовна (г. Черкесск, ул. Парковая, 21, тел.: 8(928)392-39-79).

2. в связи с уточнением местоположения границ земельного участка с кадастровым номером: 09:02:0070202:21, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район. Адреса и кадастровые номера смежных земельных участков, с правообладателями которых требуется согласовать границы, не известны, примыкает к юго-восточной стороне к земельному участку с КН: 09:02:0070202:149. Заказчик кадастровых работ: Каплушев Анзор Манасович (г. Черкесск, ул. Свободы, 62, кв. 306, тел.: 8(928)390-72-07).

3. в связи с исправлением ранее допущенной реестровой ошибки в местоположении границ земельного участка с кадастровым номером: 09:02:0060701:60 — земельный участок в составе ЕЗП 09:02:0060701:61, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район;

в связи с исправлением ранее допущенной реестровой ошибки в местоположении границ земельного участка с кадастровым номером: 09:02:0060701:47 — земельный участок в составе ЕЗП 09:02:0060701:50, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район. Заказчик кадастровых работ: Урусов Магомед Дадькович (с. Светлое, ул. Центральная, 34, тел.: 8(928)390-01-73).

4) в объявлении кадастрового инженера Чомаева Л. К., опубликованном в газете «ДР» от 22.06.2024 г., № 69/20870, вместе: «09:02:000000:11979», следует читать: «09:02:000000:2168».

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, 38, 1-й этаж, каб. № 2. Возражения по проектам межевания планов и требованиям о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, 38, 1-й этаж, каб. № 2.

## СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ

### Ничего святого

Следственным отделом по Малокараевскому району следственного управления СК России по КЧР завершено расследование уголовного дела в отношении двух местных жителей. Они обвиняются в совершении 4-х эпизодов преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, ч. 4 ст. 159.5 УК РФ (покушение на мошенничество в сфере страхования, совершенное организованной преступной группой).

По данным следствия, в августе 2022 года обвиняемые совместно с другими, не установленными следствием лицами, узнав о наличии у своего родственника неизлечимого заболевания, влекущего смерть больного в течение короткого периода времени, решили использовать данное обстоятельство как способ незаконного обогащения.

Фигуранты, действуя в составе организованной преступной группы, заключили в четырех страховых компаниях договоры страхования жизни мужчины, не осведомленного об их преступных намерениях, по риску «Смерть вследствие ДТП». В октябре 2022 года, дождавшись естественной смерти родственника в результате болезни, фигуранты инсценировали ДТП, которое якобы произошло с участием умершего. Получив необходимые документы о смерти мужчины, они предоставили их в страховые компании с заявлениями о получении страховых выплат на общую сумму 5 млн руб.

У страховых агентов вызвало сомнение, а действительно ли было ДТП, и они обратились в органы.

Для установления всех обстоятельств совершенных преступлений по уголовному делу проведен значительный объем следственных действий: допрошено

более 40 свидетелей, произведено несколько осмотров места происшествия, получены и осмотрены билинговые соединения умершего и его родственников, имеющаяся медицинская документация мужчины, произведена экспертиза его тела и судебно-медицинская экспертиза в целях установления причины его смерти, а также ряд других сложных судебных экспертиз.

Изначально обвиняемые причастность к совершенным преступлениям отрицали, однако под давлением собранных доказательств признали вину и дали правдивые показания. По ходатайству органа следствия судом в отношении них избрана мера пресечения в виде домашнего ареста.

Собранная в ходе следствия доказательственная база признана достаточной для направления уголовного дела в суд с утвержденным обвинительным заключением.

### О втором гражданстве «позабыла»

Усть-Джегутинским межрайонным следственным отделом следственного управления СК России по Карачаево-Черкесской Республике в отношении местной жительницы возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 330.2 УК РФ (неисполнение обязанности по подаче уведомления о наличии у гражданина РФ гражданства иностранного государства). По данным следствия, в октябре 2019 года подозреваемая, являясь гражданкой Российской Федерации, находясь на территории иностранного государства, получила второе гражданство и была документирована паспортом этой страны. В апреле 2024 года фигурантка вернулась на территорию

Российской Федерации и была оштрафована в течение 60 дней направить в территориальный отдел внутренних дел уведомление о наличии и нее гражданства иностранного государства.

Однако женщина требования законодательства Российской Федерации проигнорировала и необходимые сведения не сообщила.



В июне 2024 года противоправная деятельность подозреваемой выявлена и пресечена в ходе оперативно-розыскных мероприятий, проведенных сотрудниками УФСБ России по КЧР. Поуголовному делу проводится комплекс следственных и иных процессуальных действий, направленных на установление всех обстоятельств совершенного преступления, а также сбор и закрепление доказательственной базы.

Санкция ст. 330.2 УК РФ предусматривает наказание в виде штрафа в размере до 200 тыс. рублей и обязательных работ на срок до 400 часов.

### Жизни людей угрожала опасность

Хабезским межрайонным следственным отделом следственного управления СК России по КЧР в отношении индивидуаль-

ного предпринимателя возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 238 УК РФ (оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности).

По данным следствия, в 2020 году подозреваемый в нарушение требований пожарной безопасности оборудовал топливно-заправочную колонку, установив надземные резервуары с топливом над пролетами под землей газопроводами высокого и среднего давления, после чего стал оказывать услуги по заправке транспортных средств, чем создал реальную опасность для жизни и здоровья потребителей.

По уголовному делу проводится комплекс следственных и иных процессуальных действий.

### Аналоги не платит

Следственным отделом по г. Черкесску следственного управления СК России по КЧР в отношении генерального директора местной организации возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 199.2 УК РФ (сокрытие денежных средств организацией, за счет которых должно производиться взыскание налогов, сборов, страховых взносов, в особо крупном размере). В период с июня 2022 года по июнь 2023 года подозреваемый, являясь гендиректором общества с ограниченной ответственностью, имея финансовую возможность для надлежащего исполнения своих обязательств по гашению имеющейся у организации задолженности по налогам и сборам, минуя расчетные счета компании, сокрыл денежные средства, за счет которых должно было быть произведено взыскание на сумму свыше 30 млн рублей.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко (заместитель главного редактора) Журналисты Рамса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Оседчая Фотокорреспондент Светлана Оседчая Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры Динара Бабоева, Зарета Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова Дежурная бригада номера Полина Семенченко, Антонина Тначук, Динара Бабоева, Зарета Бабоева, Юлия Мельникова

### denresp.ru

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01

Реклама Татьяна Ольховская, Тел. (8782)26-36-34 Доставка Управление федеральной почтовой связью КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку, Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и \* публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным округом межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А, ИНН 2626030157. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная. Время подготовки в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)